

面对天价墓地

节地生态葬如何“叫好又叫座”？

又到一年清明时。随着近年来国家持续推进殡葬改革、深化移风易俗，骨灰撒海、网上祭祀等新型殡葬方式为越来越多人所熟悉。但记者调查发现，不少人在抱怨天价墓地难以承受的同时，与“入土为安”传统观念接近的树葬、花葬、草坪葬等节地生态葬，墓地价格低廉却依然难获人们的认同，这究竟是何原因呢？

传统墓价超过房价，生态墓区来者寥寥

不修墓穴，不建石碑，将逝者骨灰葬于绿树红花之下。相比传统墓穴，以树葬、草坪葬等为代表的生态葬法不仅节地环保，且售价低廉，但在许多地方生态葬墓区卖得并不太好。

清明节前，记者在辽宁、广西、上海等地一些公墓看到，许多墓园里都多了一片生态葬区。但是与传统白色公墓区域祭祀者、前来参观选购者络绎不绝相比，生态墓区显得颇为冷清。

在鞍山市弘莲墓园树葬区域，成片的油松、云杉、银杏等在微风下摇曳，树木间飘荡的轻音乐让园区毫无压抑感。“埋葬一个人，种下一棵树。”弘莲墓园负责人葛继红说，从事树葬20多年来，弘莲墓园已栽种树木7万多棵，绿化荒山300余亩，“一路艰难前行，至今墓园已埋葬骨灰6000多份。”

而一些近几年才推广生态葬法的墓园则没有这么幸运。在甘肃兰州城郊一座公墓，尽管每份树葬的价格只有4000至8000元，比一旁的传统墓穴低了三分之二还多，但推出两年来只卖出了不到100份，还不到树葬区域的5%。公墓负责人洪先生无奈地说：“没办法，现在老百姓还不认这个。”

广西壮族自治区民政厅社会事务处副处长伍用文介绍，当前广西已有12个市县开展节地生态安葬，2020年以骨灰撒海、花坛葬等方式，安葬骨灰2457份，比2019年增长了15%。但显然这样的数字与传统葬法相比，还是相当不成比例。

传统葬法仍占主导

“当前，我国生态葬发展在区域间的差别很大。”长沙民政职业技术学院副教授卢军说，东部沿海地区受土地资源

紧张、传统墓穴售价太高，而政府对生态葬法补贴力度较大、百姓思想观念较先进等多重因素综合影响，生态葬推行程度尚可。但在中西部地区，推行效果仍不是很理想。

记者采访发现，目前许多地方都要求每个墓园必须配备生态葬区，一些公墓从行业发展趋势考虑，也由传统墓穴向节地生态葬法转型。以辽宁鞍山市为例，目前生态葬面积占墓园总面积10%左右，“十四五”规划末期，这一比例将达30%以上；在北京、上海等一线城市，生态葬面积已占到公墓面积的20%以上。

“与国家企业推行生态葬的强烈意愿相比，市场需求却有些跟不上。当前，传统葬法的主导地位短期内仍难撼动。”卢军说。

“人们很重视入土为安，现在接受生态葬的人相对较少，普通家庭仍偏向传统墓葬。”广西登朝岭生态墓园卢经理认为，部分人仍存有“厚葬”观念，认为通过传统墓碑祭祀，才能寄托哀思，体现孝道。南宁市市民覃先生就说，他还是倾向传统墓葬，这不仅是一种仪式，也是精神寄托。“当我想祭拜的时候，总得能找到一个祭拜的地方吧。”

此外，一些殡葬商家赚取暴利的经营模式，也在固化人们的传统殡葬观。“比如有的公墓雇请花圈店、风水先生等帮助推销，这些人为了提取高额回扣，自然会推荐高价墓地。而丧户既然多花了钱，也偏向于见到更多实物。”一位生态树葬从业者说。

葛继红介绍，直至今日，殡葬行业暗箱操作，殡仪师鱼龙混杂，有的甚至宣扬封建迷信的现象还未消除，这仍在助推百姓盲目消费，进而使得传统殡葬大操大办的风气迟迟难以消除。

行业改革与移风易俗并重

业内人士认为，殡葬破千年旧俗、树一代新风是一个长期过程，需行业改革与移风易俗并重。

针对一些地方在豪华殡葬上的攀比倾向，葛继红认为，相关部门可出台更多刚性规范约束。比如可规定新建公墓不允许建设永久性建筑，不允许建造钢筋、混凝土的人造景观，必须配备一定比例的节地、生态葬区等。“此外，国家在审批新公墓时，指标更多向环保型、绿色型墓园倾斜，尽量减少新建白色公墓给生态环境带来的破坏。”



来源：百度

同时，管好殡仪师这一关键群体也很重要。辽宁省殡葬协会相关负责人认为，作为直接跟丧户接触的一线从业者，殡仪师对百姓观念的影响不容小视。“目前，多数地方的殡仪师群体普遍存在人员流动性大、无正规培训、素质不高等问题，他们在服务中的种种乱象，直接影响着国家倡导的阳光、绿色殡葬。”这位负责人说，主管部门和行业协会可以从完善落实法规和制定行业标准入手，建立从业人员档案库，提高准入门槛，督促殡仪师等殡葬服务人员加强自律。

此外，加强市场端创新和优质产品供给同样重要。卢军认为，殡葬简办并不等于简陋，一方面，生态墓地可以建设成为丰富民族文化内涵的艺术载体，以庄严肃穆而不失典雅温馨的环境，让逝者家属感受到生命回归自然。另一方面，公墓要加大符合人们文化品位和精神需求产品的供给，节地生态葬法尤其要在庄严感和仪式感上有更高标准，体现对逝者的尊重。“如果该实行的政策和服务都到位，那么生态葬肯定会叫好又叫座。”

新华社记者 王炳坤 白涌泉 黄庆刚
(据新华社北京4月1日电)

让母亲河重现生机
——五问黄河禁渔

黄河是中华民族的母亲河，孕育了许多特有的水生生物物种。今年4月1日起至6月30日，黄河实施禁渔期制度，这是自2018年启动该制度以来的第4年。按照规定，在黄河干流、13条支流和3个主要湖泊，禁止所有捕捞类型生产作业，各省区可根据本地实际情况适当扩大禁渔范围，延长禁渔期时间。

为何要在黄河实施禁渔期制度？黄河鱼类现状如何？禁渔是否影响消费者吃鱼？对于相关热点问题，记者采访了专家和有关负责人。

一问：为何实施禁渔期制度？

中国水产科学研究院资源与环境研究中心副主任杨文波介绍说，黄河流域生态系统复杂多变，孕育了许多特有的水生生物物种，但水域生态系统整体也较脆弱——上游鱼类以裂腹鱼类和条纹鱼类为主，大多为高寒地带生活的种类，生长速度缓慢，性成熟期相对晚，繁殖力低，一旦受到破坏，很难得到恢复。

在水生生物资源的亲本繁殖期和幼体生长期等关键生命阶段，实行禁渔保护，可以大幅降低捕捞和利用强度，使资源得到休养生息和数量补充，有利于黄河水产种质资源恢复性增加和水生生物多样性的提高。

杨文波表示，实行黄河禁渔制度，符合当前国家生态文明建设的总体要求，顺应了水生生物资源养护发展趋势，对维护国家水域生态安全具有重要的现实意义。

他介绍说，为保护水生生物资源，实行禁渔制度是世界通行做法。自1995年起，我国在四大海区普遍实行了海洋伏季休渔制度。2003年和2011年起，我国又分别在长江流域和珠江流域推行了禁渔期制度。实践证明，取得了良好的经济、社会和生态效益。在黄河流域推行禁渔制度，是水生生物资源养护发展的大势所趋。

二问：黄河鱼类现状如何？

杨文波介绍说，1980年原国家水产总局组织开展“黄河水系渔业资源调查”项目以后，由于缺乏项目经费支持，约40年没有对黄河流域鱼类资源进行过全流域性系统调查，缺乏系统的生物多样性调查资料。

“我们根据一些科研单位在不同时间、不同河段、针对不同目的开展的一些调查工作，综合零散的调查资料，可以得出一个初步结论：黄河流域鱼类多样性衰退严重，很多河段鱼类呈现低龄化、小型化趋势，流域内重要土著种、珍稀特有物种的生境状况不断恶化。”他说。

据介绍，相关文献表明，2007年以来，黄河流域干流及主要支流的鱼类多样性衰退比较明显，多年调查中尚可以采集到的土著鱼类约78种，只占历史统计数的53.06%，有近一半的鱼类已不能从黄河流域主要水体中采集到；2008年对黄河干流的调查，只记录到鱼类54种，而且主要是小型鱼类。

有关调查显示，黄河上、中、下游均面临鱼类资源衰退的困境：

——2007年黄河上游公伯峡至寺沟峡河段的鱼类资源调查共采集到鱼类16种；2009年至2013年间对黄河龙羊峡以上干流及附属湖泊进行的调查显示，只有10种上游土著鱼类可以被采集到。

龙羊峡到刘家峡黄河干流，历史上至少分布有刺鮰、厚唇裸重唇鱼、极边扁咽齿鱼、骨唇黄河鱼、黄河裸裂尻鱼、花斑裸鲤、似鮈高原鳅等7种珍稀或特有鱼类，根据近年调查显示，厚唇裸重唇鱼、极边扁咽齿鱼、骨唇黄河鱼已基本从这一河段消失，分布区向上游退缩。

——在中游，2010年至2012年对山西段调查发现42种土著鱼类。2013年至2014年对干流陕西段的调查，去除引入种后，只采集土著鱼类45种，占中游鱼类的45.45%。

——下游干流段的情况最不乐观。2013年对下游9个断面的调查只发现了27种鱼类，占下游鱼类总数的26.73%。

综上可知，黄河流域亟须加强水生生物资源和环境的系统调查和科学监测工作。

三问：实施禁渔期以来效果如何？

农业农村部渔业渔政管理局相关负责人表示，从2018年开始，农业农村部每年4月1日组织沿黄9省区举办黄河禁渔期执法启动仪式；每年5月底至6月上中旬，组成9个执法工作组，在黄河全流域组织开展省际间渔政同步联合交叉执法专项行动。沿黄9省区每年查办各类禁渔期违法犯规案件300起以上、涉案人员500人以上。

沿黄群众资源环境保护意识日益增强。沿黄9省区在大桥、渡口、公路等位置，通过张贴禁渔公告、制作宣传警示牌、悬挂横幅等方式，增强宣传力度。

近年来，黄河流域局部生态环境逐渐恢复，引来不少水鸟栖息和觅食。比如黄河经润池坡头至南村段沿岸，成群的苍鹭自由栖息。禁渔对养护黄河水生生物资源、保护生物多样性、促进生态文明建设发挥了积极作用。

四问：禁渔是否影响消费者吃鱼？

农业农村部渔业渔政管理局相关负责人表示，统计显示，黄河流域每年捕捞量约为4.6万吨，我国淡水水产品年总产量是3000多万吨，黄河淡水捕捞产量占比不到0.2%。黄河禁渔不会对水产品供应产生较大影响。

据2017年农业农村部组织沿黄各省摸底调查，黄河流域专业从事捕捞人数为2万多人，兼业捕捞约1.5万人，渔船近2万艘。主要捕捞种类包括鲤鱼、草鱼、鲫鱼、鲢鱼、鳙鱼、兰州鲶、黄颡鱼、中华鳖、中华绒螯蟹等。

“每年极低的渔业捕捞量表明，母亲河的确是需要一段时间休养生息了。”这位负责人说。

五问：黄河是否将全面禁渔？

农业农村部渔业渔政管理局相关负责人表示，为切实保护母亲河，全面禁渔有待加快研究。黄河实行全面禁渔涉及面广、执行难度较大，在渔民转产转业、社会保障体系等方面还面临困难。

同时，在执法中存在两方面问题，包括机构改革后黄河流域部分地区渔政执法机制尚未理顺，渔政执法人员流失、人手不足；渔政执法基础条件差，执法车辆、船艇配备严重不足，缺乏相关取证设备等。

这位负责人表示，下一步，要严格执行黄河禁渔期制度，加强黄河禁渔和水生生物保护宣传，提高渔民资源保护意识；同时，将对黄河流域渔业资源状况、渔民和渔船状况及执法队伍建设情况进行摸底调查，提出完善黄河流域禁渔期制度的意见与建议，加快推动相关政策出台。

新华社记者 于文静 欣芷如
(新华社北京4月1日电)

部分县级以下烈士纪念设施管护堪忧

基层管护缺资金、缺管理

2018年年底，福建烈士纪念设施统一划归退役军人事务部门管理，管理经费有所增加，一些曾被破坏、损毁的设施已得到了新一轮维修。不过，相对于点多面广的基层纪念设施，这些经费只是杯水车薪，且缺乏长期机制保障。

“数量多、任务重，仅靠县级力量难以实现应保尽保。”一位县文旅局副局长坦言，该县包括烈士纪念设施在内的红色遗址中，有不少已经岌岌可危，但目前只修复了不足十分之一，“只能是有一点做一点”。

如果新建或扩建集中安葬区就需要找场所、找资金，于是，一些地方试图将散葬烈士墓迁至烈士陵园集中安葬和管理，但遭到烈士后人或村民反对。并且，现有的烈士陵园也不足以接纳更多散葬烈士。

记者调查发现，烈士纪念设施较多的地区，多是经济并不发达的山区，“只投入、不产出”的纪念设施令基层政府负担沉重，同时，当前的法律也对其维护责任缺乏刚性约束。

英烈忠魂不容遗忘

管护烈士纪念设施对于留存红色记忆，让革命精神代代相传意义重大。记者发现，有的干部不了解当地牺牲红军的事迹，有的村民不知道有烈士墓，有的纪念馆长期关门……

85岁的三明市明溪县枫溪乡华山村老人支书余耀兴说：“英烈忠魂不容遗忘。”多位基层干部呼吁，应进一步加强制度保障，加大烈士纪念设施管护力度。

对于县级以下烈士纪念设施的管护难题，基层干部群众建议：政府进行普遍筛查，针对破坏严重的设施紧急修缮，同时制定长远维护计划，建立长效保障机制。

党史专家建议，落实责任主体，明确日常管护单位或人员的法律义务。同时协调管护人力资源，如聘请村干部或保洁员为日常管护员。也可依托附近中小学负责管理，既维护设施，又能发挥红色教育作用。

此外，专家建议将挖掘红色文化资源融入地方发展规划。记者调查发现，县级以下烈士纪念设施的历史背景挖掘较少，应加强整理和研究，不断丰富深化地方革命史。

新华社“新华视点”记者
(据新华社北京4月1日电)